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Aufgabe 1 (2+2 Punkte). Beweisen Sie die folgenden Formeln (wobei x ∈ R
beliebig ist):
1) sin(3x) = 3 sin(x)− 4 sin3(x)
2) cos(3x) = 4 cos3(x)− 3 cos(x)
(Sie dürfen dazu alle Formeln aus Satz V.4.3. verwenden, auch die, welche in
der Vorlesung nicht explizit bewiesen wurden.)

Aufgabe 2 (2+2 Punkte).
1) Zeigen Sie für alle x ∈ R:

cos2(x/2) =
1 + cos(x)

2
und sin2(x/2) =

1− cos(x)

2
.

2) Sei D := R \ {kπ + π/2 : k ∈ Z}. Seien x, y ∈ D mit x+ y ∈ D. Zeigen Sie

tan(x+ y) =
tan(x) + tan(y)

1− tan(x) tan(y)
.

(Auch für diese Aufgabe dürfen Sie alle Formeln aus Satz V.4.3. verwenden.)
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Aufgabe 3 (1+1+1+1 Punkte). Berechnen Sie die Ableitungen der fol-
genden Funktionen (der Definitionsbereich ist jeweils ganz R). Geben Sie
ihren Rechenweg mit an und vereinfachen Sie das Ergebnis noch so weit wie
möglich.

(a) f(x) = x2ex (b) f(x) =
1

x4 + 2x2 + 1

(c) f(x) =
x5 + 3x2 + 1

x2 + 1
(d) f(x) = (x2 + 1)ex

2+1

Aufgabe 4 (1+1+1+1 Punkte). Berechnen Sie die Ableitungen der fol-
genden Funktionen (der Definitionsbereich ist jeweils ganz R). Geben Sie
ihren Rechenweg mit an und vereinfachen Sie das Ergebnis noch so weit wie
möglich.

(a) f(x) = (x2 − 3x)10
10

(b) f(x) =
ex

3

2x2 + 5

(c) f(x) = ee
x

(d) f(x) = (ex
2

+ x2)6
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